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世纪高中2015-2016年度上学期第三次教学质量检测
高一历史试卷

考试范围：xxx；考试时间：100分钟；命题人：xxx
	题号
	一
	二
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注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息\r\n2．请将答案正确填写在答题卡上

第I卷（选择题）

	评卷人
	得分


		

	
	一、选择题（本题共40道小题，每小题1.5分，共60分）


1.1868年，清政府与英、美驻上海领事议订《洋泾浜设官会审章程》，在租界设会审公廨，根据中外双方的约定，如果案件涉及洋人或洋人雇佣的华籍仆人，

由外国外交官参加会审；纯粹华人案件，由中国谳员独自审断。与此相关的是   西方人在华的
A．领事裁判权        B．片面最惠国待遇

C．居住及租地权      D．关税自主权

2.有位学者把17世纪40年代明朝崇祯帝和英国查理一世两位君主的暴亡，视为两个民族历史的一个楔子——世界的天平开始失衡，西方的崛起、东方的没   落明显加快。其观察问题的着眼点在于(    )

A．社会形态转变????    B．政权发生更替    C．国力对比变化????     D．文化途径迥异
3.假设穿越“时空隧道”，回到 1876 年的欧洲，法、德两国的国家元首都可以做的事情是（   ）

A．统率三军             B．主宰议会           C．创制法律             D．任职终身

4.某学生的论文把英国“光荣革命”、美国1787年宪法、法国1875年“一票共和”、设计德国政治管理模式的俾斯麦等作为重要证据。该论文的主题最有可能是（   ）
A．资产阶级革命在欧洲的扩展        B．欧美资产阶级代议制的确立和发展

C．西方政党政治的发展演变           D．走向世界的英国政治发展模式

5.《十二铜表法》第八表私犯中规定：“在夜间窃取耕地的庄稼或放牧的，如为适婚人，则处死以祭谷神”“夜间行窃，如当场被杀，应视将其杀死为合法”。该条款体现的目的是（???）
A．维护罗马贵族的利益????B．保障下层平民的权益

C．严厉惩处夜间行窃者????D．保护罗马公民财产权

6.“公元前5世纪，经过平民的长期斗争，罗马颁布了一些新的法案，其中规定贵族与平民之间缔结的婚约应是合法的。”这些新法案的制订，其目的在于（    ）
A．健全法律体系，维护贵族特权?????      B．缓和民族矛盾，巩固罗马帝国统治

C．缓解阶级矛盾，稳定社会秩序?????      D．强调平等，废除罗马法律的阶级性

7.“据统计，当时希腊共有300多个城邦，其中90%左右的小邦都是弹丸之地，人口不超过几千，面积不过几十平方千米或更小。”这段材料能够说明希腊城邦的特点是（    ）
A．独立自治       B．小国寡民 
 C．封闭保守     D．彼此隔绝

8.明朝永乐帝时设立了内阁制以内阁作为皇帝处理国政的助理机构。英国“光荣革命”之后，国王威廉三世逐渐以内阁代替枢密院，成为国王直辖的最高行政机关。下面关于两国内阁制的叙述正确的是(    )。 
A．内阁制的形成标志着两国的皇权(王权)得到空前强化 

B．内阁已经成为两国最高权力的象征 

C．明朝的内阁长官称丞相，英国的内阁长官称首相 

D．明朝内阁是君主专制加强的结果，英国内阁是君主立宪的象征 

9.钱穆在《国史新论》中写道：“自经此项制度推行日久，平民社会，穷苦子弟，栖身僧寺，十年寒窗，也可跃登上第。”下列史实与“此制”直接相关的是
A．“立嫡以长不以贤，立子以贵不以长”

B．“武帝即位，举贤良文学之士前后百数”

C．“以吏部不能审定核天下人才士庶，故委中正铨第等级”

D．“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花”

10.据《汉书》记载，汉武帝时，某一官员“周行郡国，省察治状，黜陟能否，断治冤狱……”这一官员的身份应是（    ）A．丞相         B．郡守          C．县令         D.刺史
11.《起居注》是职业史官记录皇帝言行的档案。汉时，皇帝不允许观看《起居注》。唐朝开了观看《起居注》的先例，到了宋朝，皇帝观阅成了惯例。清朝康熙帝甚至以“记注官泄密”为由，停止编撰《起居注》。这最能说明（    ）
A．中央集权不断得到强化          B．皇权呈现出不断加强的趋势

C．清代君主权力不再受到制约?D．记注官的设立削弱了相权

12.《史记》载：“始皇……起诸侯，并天下，意得欲从，以为自古莫及己。专任
狱吏，狱吏得亲幸。博士虽七十人，特备员弗用。丞相诸大臣皆受成事，倚辨於上……天下之事无小大皆决于上。”这表明(      )

A．秦始皇帝，才能非凡      B．皇权至上，大权独揽

C．政权系统，尚不完备      D．君相矛盾，尚不突出

13.学者金庸说：“我们民族由于有了严密的继承制度，从而避免了内部的争斗和战争。一些游牧民族本来很强盛，但往往在关键的时候闹分裂。父亲死后，他的两个儿子或者三个儿子抢父亲位子，罗马也有这种情况。一抢位子，就要打架，就要内乱。”金庸的观点是（   ）
A．宗法制束缚人的思想和行为???B．宗法制有其积极的历史作用

C．分封制束缚人的思想和行为???D．分封制有其积极的历史作用

14.美国1787年宪法规定：任何一州都不得“缔结任何条约，参加任何同盟或邦联”；未经国会同意，“不得对进出口货物征收任何进口税或关税”；“未经国会同意，不得在和平时期保持军队或战舰。不得与他州或外国缔结协定或盟约”这些规定体现的原则是（）
A．共和制      B．联邦制       C．分权制         D.“权力制衡”

15.“任何一级政府都是不可信任的，但是级别越高、距人民越远、权力越集中和强大的政府，越需要特别的限制。”因此，1787年的美国宪法规定（）
A．实行“邦联”体制，美国中央政府对各主权州只进行松散的统治
B．总统、议员均由人民直接选举产生，真正体现“主权在民”理念
C．在中央政府权力结构中遵循“制约与平衡”原则，避免绝对权力出现
D．总统只是名义上的最高统治者，实际行政权属于国务卿
16.有学者认为“(光荣革命)不是一次微不足道的政变，也不是一次以建立‘平衡宪法’为归宿的政治妥协，而是议会与国王权力关系史上的决定性转折点。”这里“转折点”指的是（）
A.《权利法案》结束了国王的权力B.国家权力重心由国王转移至议会
C.议会与国王在国家权力上实现了平衡D.英国君主立宪制确立
17.罗马法内容广泛，既包含《十二铜表法》、万民法，也包含皇帝敕令和元老院决议。其至罗马城市行政官也可以根据每一个别案例的情况做出裁量，而不必僵硬地按照有关法律条文的字面含义进行判决。他的这种决定成为事实上的“判例法”。可见，罗马法的显著特点是（）
A．法律实施具有较大的随意性B．内容庞杂且受行政因素影响
C．随意曲解法律的现象较普遍D．具有适度的灵活性和实用性
18.罗马法中的“最高裁判官法”运用皇帝特许他们颁布告示和命令的权力，在处理民事案件时便可以针对旧法不能满足新的实际需要的情况，对新出现的法律关系给予司法保护和有效调整。这体现了罗马法的（）
A.严谨与苛刻       B.专制与独断        C.形式与随意         D.务实与灵活
19.美国老报人斯东在《苏格拉底的审判》中说，苏格拉底的死“在民主身上永远留下了一个污点。这乃是雅典的悲剧性罪行。”从公元前490年到公元前322年，雅典约有一半左右的政治家（包括伯利克里）都不同程度地受到民众的惩罚。这些史实表明（）
A．雅典政治腐败，阶级矛盾激化     B．苏格拉底等人仇视民众，主张实行贵族政治
C．直接民主导致国家权力的滥用     D．雅典的民主政治保护了全体公民的利益
20.有人评价说，宋朝一代，官员多如天上银河里的星星；又有人说，宋朝一代，目不见官。导致这一局面的主要原因是（）
A．北宋官员人浮于事B．北宋科举考试的发展

C．北宋强化中央集权D．北宋吸取了前代的教训
21.张岂之在《中国历史十五讲》中说：“明清的科举制度，就其制度的严密性、规范性来说，堪称完备。八股取士，实际上是古代科举向标准化规范化方向发展的必然结果。在技术手段上，达到了古代所能达到的最高成就。然而，随着封建政治的僵化，八股取士也同思想禁锢结合为一体……”据此，你认为下列选项正确的是：（）
A．八股取士有很大的弊端，但也有合理的因素值得借鉴 

B．科举制度最值得肯定的时期是明清时期 

C．八股取士因其规范性，推动了科学技术的发展 

D．八股取士同思想禁锢结合为一体，应彻底批判 

22.唐太宗在位时曾说：“国家本置中书、门下以相检察，中书诏敕或有差失，则门下当行驳正。人心所见，互有不同，苟论难往来，务求至当，舍己从人，亦复何伤？比来或护己之短，遂成怨隙，或苟避私怨，知非不正，顺一人之颜情，为兆民之深患，此乃亡国之政也。”材料最能表明唐太宗
A. 对中书省的工作不满意           B. 十分重视门下省的职能发挥
C. 希望三省之间友好合作，和谐共处 D. 认识到三权分立民主政治的重要性
23.有学者认为:“西周的封建社会,从纵剖面看,是一个宝塔式结构,王室之下,有几级的封建,从横切面来看,统治阶级中,也存在着以亲属血缘为基础的宗族组织。”这说明西周社会在政治上（）
A.具有家国同构、家国一体的特点B.建立了以血缘关系为基础的中央集权
C.宗族组织与政治系统截然分开D.“天下为家”开始取代“天下为公”

24.1939年1月毛泽东在八路军《军政杂志发刊词》中指出：“八路军的这些成绩从何而来，……友军的协助是明显的，没有正面主力的英勇抗战，便无从顺利地开展敌后的游击战。”据此，毛泽东旨在

A．肯定正面战场对敌后战场的支持           B．赞扬中国对世界反法西斯的贡献

C．突出游击战在抗战中的战略地位           D．高度概括抗日战争胜利的原因

25.日本发动甲午战争和《马关条约》的签订，代表了帝国主义列强的普遍要求。这里的“要求”是指

A．实施“以华治华”策略                 B．对华资本输出的需要

C．阻止欧洲势力独霸中国            D．展开对中国长江流域的争夺

26.乌尔比安的《论告示》中记载：“如果洗衣人收到了一件交付清洗的衣服，而老鼠将衣服咬坏了。那么，洗衣人要对此依照承揽之诉承担责任。”这一案例体现罗马法原则的（　　）
A．重视证据        B．契约至上         C．公平公正          D．注重程序
27.朱自清在《论标语与口号》中说：“标语口号用在战斗当中，是有现实性的必要的。”与标语“打倒战争！打倒沙皇专制政府！临时革命政府万岁！”相关的“战斗”是 
A．巴黎公社  
      B．二月革命  
    C．十月革命  
D．苏联解体
28.恩格斯在《〈共产党宣言〉1890年德文版序言》中指出：“当宣言出版时，我们不能把它叫做社会主义宣言。在1847年，社会主义意味着资产阶级的运动，共产主义则意味着工人的运动。当时，社会主义至少在大陆上，是上流社会的，而共产主义运动却恰恰相反。”材料表明，马克思、恩格斯奋斗的目标是
A．实现社会主义  
       B．革除资本主义制度的弊端
C．解放被压迫民族  
       D．为工人阶级谋取利益
29.马克思在称赞巴黎公社的领导者时说：“这些勤务员经常是在公众监督之下进行工作的。”他们“公开地、老老实实地办事……在众目睽睽之下进行活动，不自命为绝对正确，没有文牍主义的敷衍拖拉作风，不耻于承认和改正错误”。对以上材料的认识正确的是
A．说明公社领导人的权力制约与民主作风       B．一定程度上反映了天赋人权的思想

C．表明国家政权机关已变为“社会公仆”           D．体现了巴黎公社无产阶级政权的性质

30.《西方文明对中国的冲击及中国文明的嬗变》一文中说：“如果我们将中国传统文化比喻成一棵大树……辛亥革命相当于将这棵大树砍断了。但是树断了，树墩还在，一般的树只要树墩还在，还是可以萌发的。”关于上述材料理解不正确的是?

A．“将这棵大树砍断”指推翻了中国封建制度        B．“树墩还在”指封建思想根深蒂固

C．袁世凯称帝是“萌发”的重要表现                      D．辛亥革命推动了中国近代文明的发展

31.“从前皇帝自称为天子，如果有人说皇帝是强盗，可以打倒，别人一定把他看作疯子。孙中山就曾经是一个被人家看作是疯子的人。相反在辛亥革命以后，如果有人想做皇帝或者拥护别人做皇帝，一定也被看作疯子。”出现这种变化的主要原因是



A．民族资本主义进一步发展             B．帝国主义扶植袁世凯
C．民主共和观念深入人心                D．民主与科学在中国实现
32.1917年著名盲聋作家海伦¡¤凯勒热情欢呼“在东方，一颗新星冉冉升起！在痛苦的挣扎中，新秩序从旧的秩序中降生。看哪！在东方，一个男婴降生了！”这个历史事件发生在

A. 英国的伦敦        B. 法国的巴黎    C. 俄国的彼得格勒    D. 德国的柏林

33.唐德刚认为我国的社会政治制度在某次战争前千年不变战后十年一变。这次战争有可能是

A．鸦片战争  

B．中日甲午战争            C．抗日战争  
D．解放战争
34.在《重读中国近代史》一书中有这样的叙述：“（缔造者们）言辞的崇高与行为的凶暴，平等的许诺与特权的森严，恰成对比，越来越使渴望解脱重重压迫的贫民失望。”这一观点最有可能用来描述近代中国的
A．鸦片战争                  B．太平天国运动  
    C．义和团运动   
        D．辛亥革命

35.揭贴、口号等往往带有强烈的政治色彩，具有显明的时代气息。下列揭贴、口号与事件搭配不符合史实的是

A．一概鬼子全杀尽，大清一统庆升平——甲午战争    B．驱除鞑虏，恢复中华——辛亥革命

C．外争主权，内除国贼一五四运动                             D．打倒列强，除军阀——北伐战争

36.1851年爆发的太平天国运动是近代中国民主革命的序幕。其主要依据应是

A.首次提出向西方学习的主张    
B.《资政新篇》的实施

C.担负起反封建反侵略的双重任务 
D.历次农民战争的最高峰

37.“百年的耻辱，就在今天洗雪。百年的梦想，就在今天实现。米字旗降落，宣告一个时代的结束。五星红旗升起，一个民族的尊严。”这首诗歌所描述的历史事件是      
A．抗日战争胜利     B．新中国成立       C．香港回归     D．澳门回归
38.在一次历史知识竞赛中，主持人对选手提问：“马克思主义诞生的最基本历史条件是什么？”同时给出下列四个选项，如果你是选手，你选择（   ） 
A．工业革命深入发展，资本主义的弊端日益暴露   B．无产阶级开始登上政治舞台

C．空想社会主义理论的产生与发展                        D．马克思、恩格斯的理论研究和实践活动

39.美国记者斯诺在《红星照耀中国》中写道：“在某种意义上讲，这次大迁移是历史上最大的一次流动的武装宣传。”文中的“武装宣传”是指（   ） 
A．太平天国北伐和西征           B.国民革命军出师北伐

C.工农红军的万里长征             D.刘邓大军挺进大别山
40.国学大师钱穆认为，中国古代史“前一段落为秦以前的封建统治，后一段落为秦以后之郡县政治”。以下对这两大“政治”的理解正确的是（   ）
A.都是地方制度，加强了中央集权                    B.前者是贵族政治，后者是官僚政治

C.都以血缘为纽带，实现了权力的高度集中     D.都顺应了历史潮流，维护了奴隶制度第II卷（非选择题）

	评卷人
	得分


		

	
	二、主观题（本题共2道小题,第1题20分,第2题20分,共40分）


41.制度文明是政治文明的基本载体，由于国情不同，各国的政治制度各有特色。阅读材料，回答问题。

材料一:秦王采上古帝位号，曰皇帝，皇帝之命为制，令为诏，天子自称为朕。天下之事无小大，皆决于上，丞相及大臣皆受成事，倚办于上……

伯里克利说：“我们的制度是别人的典范，它之所以被称为民主政治，因为权力不掌握在少数人手里，而是由全体人民掌握。”   ——《东西方政治制度的差异》

（1）结合材料一及所学知识，概括东西方两种政治制度的不同特点。（ 4分）

材料二:英国“光荣革命”（实际是一次政变）大概是我心目中最完美的一次政治设计。它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环、能有效地控制“控制者”的办法。 ——杨小凯《中国政治随想录》

（2）“光荣革命”创造了什么完美的政治设计?该设计是如何有效控制“控制者”的?（ 6分）

材料三:美国的共和政体吸收了雅典民主的理念，保障“人民”对政府的参与、信任和制约，意在追求“全体公民的最大幸福”。它用代表制改造了罗马的公民大会，使之成为委托一代理”的“间接民主”机构。它借鉴了君主制的长处，强化了行政权的功能和作用，并将它赋予单独一个人行使。同时，美国的建国者还从历代的分权理论和制度中获得借鉴，把它加以改造，转化为一种复合的分权和制衡体制，以防止政府某一分支侵夺或垄断权力，从而保证“有限政府”理念的实现。总而言之，美国的共和政体在一定意义上是对雅典民主、罗马共和制和英国政治体制加以综合吸收和创造性转化的结果。——李剑鸣《“共和”与“民主”的趋同——美国革命时期对“共和政体”的重新界定》

(3)依据材料三，指出美国共和政体“对雅典民主、罗马共和制和英国政治体制加以综合吸收和创造性转化”的表现。（ 4分）

材料四:政治制度，必然得自根自生。纵使有些可以从国外移来，也必然先与其本国传统，有一番融合媾通，才能真实发生相当的作用。否则无生命的政治，无配合的制度，决然无法长成。  ——钱穆《中国历代政治得失》

（4）20世纪初中国资产阶级革命派从“国外移来”的政治制度是什么?为什么该制度没能在中国“真实发生相当的作用”?（ 6分）

42.阅读下列材料
材料一、由于中国人闭关自守、骄傲自满，19世纪三次灾难性的战争使他们受到了巨大的刺激，在这些战争中所遭到的耻辱性失败，迫使中国人打开大门，结束他们对西方的屈尊态度，重新评价自己的传统文明。其结果是入侵和反入侵的连锁反应……——《全球通史》第十六章

材料二、“中国连绵不断的起义已延续了十年之久，现在已经汇成了一个强大的革命”，“可以大胆预言，中国革命将把火星抛到现代工业体系的即将爆发的地雷上，使酝酿已久的普遍危机爆发”。——马克思《中国革命和欧洲革命》1853年

材料三、“运动一开始就带着宗教的色彩”，“除了改朝换代以外，他们没有给自己提出任何任务”。 “给予民众的惊慌比给予老统治者们的惊慌还要厉害，他们的全部使命，好像仅仅是用丑恶万状的破坏与停滞对立”。 ——马克思《中国纪事》 1862年

材料四、烧了毛子楼，灭了耶稣教，杀了东洋鬼，再跟大清闹。

（1）材料一中所说的使中国人受到巨大刺激的“三次灾难性的战争”分别指什么? （3分）面对列强的侵略中国的农民阶级进行了怎样的斗争?（2分）

2）材料二、三体现了马克思对该农民运动的评价发生了怎样的变化？（2分）请为马克思的评价提供历史依据。（8分）

（3）指出材料四反映的农民运动的特点。（2分这两次农民运动失败的共同原因是什么？（3分）

试卷答案
1------5 ABABD    6------10 CBDDD      11-------15 BBBBC         16-------20 BDDCC      

 21-------25  ABAAB         26-----30  BBDAA         31-------35 CCBBA       36-----40CCACB

41.（1）特点：东方国家主权在君；西方国家主权在民。（或答东方国家君主专制，西方国家人民主权）（ 4分）.

（2）政治设计：君主立宪政体。（ 2分）

控制：颁布《权利法案》，确立法律至上、议会主权的原则，君主变为虚君.（ 4分）

（3）表现；实行代议制的民主形式；赋予总统极大的行政权；构建“分权制衡”机制。（ 4分）

（4）政治制度：三权分立的资产阶级共和制度。（ 2分）

原因：中国资本主义发展不充分；西方列强的阻挠与破坏；专制主义根深蒂固；资产阶级革命纲领不彻底等。（ 4分）

42.（1）鸦片战争、第二次鸦片战争、甲午中日战争。（ 3分）
斗争：太平天国运动；义和团运动。（2分）

(2)从赞扬到否定。（2分）

赞扬的依据：扫荡了王朝秩序，冲击了旧的纲常名教，动摇了清朝统治的政治基础；颁布了《天朝田亩制度》；提出了具有资本主义色彩的施政方案《资政新篇》。（4分）

否定的依据：利用宗教发动起义，没有先进理论作指导；定都天京以后，领导者进取心减退，腐朽思想日益滋长，领导集团发生严重内讧；农民起义只是改朝换代的工具。（4 分）

（3）特点：反帝爱国性和盲目排外性。（2分）

原因：农民阶级不是新生产力的代表，不能提出科学的革命理论；中外反动势力的联合绞杀。（或农民阶级受时代和阶级的局限）（3分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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